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     ВСТУП

У сучасних умовах, за твердженням вчених, формується особистість нового типу з високим рівнем інформаційних потреб і запитів. Це зумовлено особливостями історичного розвитку, змінами в системі освіти.
       Оскільки доля будь-якого цивілізованого суспільства залежить від під-ростаючого покоління, то, отже, юні читачі повинні бути пріоритетною групою. Їх вихованням безпосередньо займаються сім'я, освітні та позашкільні установи. 
Всі шкільні бібліотеки нині покликані стати центром загальнодоступної інформації, вони повинні бути затребувані як для навчання, так і для особистісного, духовного, творчого розвитку, самовдосконалення. 
Шкільна бібліотека сьогодні повинна вирішувати поліфункціональні завдань у суспільстві, і, перш за все, навчити дитину бути функціонально грамотним і затребуваним в сучасному світі. 
Сьогодні інформаційне середовище швидко змінюється, змінюється і роль шкільних бібліотек. Читач шкільних бібліотек стає активним читачем та інших бібліотек. І все частіше професійна бібліотечна середу говорить про те, що не хоче бути заручником кризи шкільних бібліотек. 
Тому всі кращі і передові закордонні ідеї бібліотечної комп'ютеризації, освоєні українським  бібліотечним співтовариством, необхідно перенести на співтовариство шкільних бібліотекарів. І найважливіше тут - практична реалізація цих ідей, а також впровадження корпоративних методів роботи. 
      Об'єктом дослідження даної роботи є шкільна бібліотека, як частина навчального процесу. 
        Предметом є умови, створювані в шкільній бібліотеці для інтелектуального і творчого розвитку дітей. 
            Мета  доповіді - розглянути шкільну бібліотеку, як центр інтелектуального і творчого розвитку дітей. 
         

1. Роль шкільної бібліотеки в навчальному процесі 
                                                                     «Школа - це перш за все, книга, 
                                                                      а виховання - перш за все, слово, книга 
                                                                      і живі людські відносини ». 
                                                                                                      В.А. Сухомлинський 
           Бібліотека в школі ... Що це? Інформаційний, освітній, культурно-дозвільний елемент освітнього середовища. Це безсумнівно. Кожна бібліотека виробляє свою стратегію розвитку. Відмітна особливість шкільної бібліотеки - функціонування її як соціальної системи в рамках іншої соціальної системи. У зв'язку з цим, вона виконує 80% потреб освітньої установи. 
        Школа ставить завдання - створити умови для розкриття творчого потенціалу дитини. Бібліотека, будучи елементом освітнього середовища, здатна активізувати творчий, інтелектуальний потенціал дитини. 
          Головне завдання будь-якої шкільної бібліотеки як інформаційного центру є надання допомоги учням і вчителям у навчально-виховному процесі. 
Без хорошої бібліотеки школа не зможе виконувати на високому рівні свої освітні та виховні функції. Шкільна бібліотека надає інформацію та ідеї, необхідні для успішного існування в сучасному інформаційному суспільстві, де знання відіграють найважливішу роль. Шкільна бібліотека прищеплює учням потреба в постійній самоосвіті, розвиває уяву, виховує громадянську відповідальність. 
        І першокласник, і випускник школи, і педагог, і директор навчального закладу залучені до загальної орбіти, ім'я  якої -  освіта. Доведено, що співпраця бібліотекарів і вчителів сприяє підвищенню рівня грамотності учнів, сприяє розвитку навичок читання, запам'ятовування, а також виробленню вміння користуватися інформаційно-комунікативними технологіями. 
           Взаємодія бібліотекаря і читача-школяра будується на принципах «педагогіки співтворчості», де бібліотеці відводиться активна роль. Формування стійкого інтересу до книги, виховання культури читання, розвитоктворчого мислення здійснюється бібліотекою з допомогою інноваційних і традиційних методів особистісного і читацького розвитку. Це, перш за все, індивідуальна робота, побудована у формі діалогу. Друге - позаурочнажиття школяра. Саме в ній проявляється емоційна, духовна сторона життя дитини. Психологи говорять про те, що розвиток особистості відбувається лише в процесі діяльності самої людини. 
У роботі шкільної бібліотеки можна виділити ряд факторів, що сприяють формуванню активної читацької діяльності, готовності дитини творити, реалізувати свій творчий потенціал. 
1) Часовий фактор чи чинник часу. Бібліотекар і дитина знаходяться поруч протягом десяти років, що дозволяє спостерігати за розвитком дитини. 
2) Особистісний чинник - чинник причетності, співпереживання. Бібліотекар і дитина. Їх відносини складаються на особистісному рівні (рішення проблем спілкування, самотності і ін) 
3) Фактор співробітництва. Бібліотекар працює разом з іншими вчителями. Це дозволяє бачити в дитині не тільки читача, а й учня. 
4) Фактор - читацький досвід бібліотекаря і його вплив на читача - дитини. 
             Шкільна бібліотека є сьогодні необхідною ланкою освітнього середовища, тобто і сама є та матеріальне й духовне середовище, здатна активізувати творчу діяльність дітей і дорослих. 
             Бібліотеки існують тисячі років. З незапам'ятних часів вони були хранителями духовних багатств суспільства,помічниками всіх, хто ними користувався. З часом змінюється людина; розвивається наука і техніка; ускладнюються шкільні програми; іншими стають діти, але людство так і не придумало кращого способу для розвитку свого ж інтелекту, ніж читання. Але сьогодні книга вже перестала бути єдиним джерелом знань. Відео-та аудіоматеріали, комп'ютерні мережі і програми зруйнували її інформаційну монополію і все активніше впроваджуються в усі галузі знань. 

2.Концепція підтримки та розвитку дитячого читання 
У сучасній Росії помітна світова тенденція падіння інтересу до читання, яка особливо гостро проявилась в дитячої та юнацької середовищах. Потрібно здійснення культурної політики, що передбачає систему довгострокових зусиль, спрямованих на стимулювання читацької активності молодших поколінь. Для тогощоб ця політика була цілеспрямованою, необхідна розробка різних концептуальних матеріалів, що відображають системне бачення основних проблем у цій сфері, що підкреслюють пріоритетність юних читачів, що вибудовують стратегію діяльності владних структур, громадських організацій та різних інститутів інфраструктури підтримки дитячо-юнацького читання. 
         Пріоритетність читачів у віці від нуля до вісімнадцяти визначається не тільки природними для зрілої цивілізації гуманістичними традиціями, а й особливою значущістю читацької активності як засобу соціалізації та індивідуального розвитку в період дорослішання. 
               Державні структури, інститути книжкової справи, освітньо-виховного закладу, що набирають силигромадянське суспільство країни відповідальні за створення інформаційного простору, сприятливого для освіти, підвищення рівня грамотності, розкриття творчого потенціалу підростаючого покоління. Завдання виховання читаючої нації, здатної освоювати соціальні, наукові,  технічні, економічні та художні досягнення, створювати значущі для людства цінності вирішується шляхом культивування в людині читача з раннього дитинства, формування у нього потреби у читанні як в засобі повноцінної самореалізації. Дитинство і юність, прожиті без книги, можуть збіднити все подальше життя, приректи на неповноцінне існування, запрограмувати відставання практично у всіх областях людської діяльності. Як правило, якщо людина не став читачем у дитинстві, він не стане їм ніколи. 
       У сфері управління повинні бути виявлені всі можливості для підтримки інститутів інфраструктури дитячої та юнацької читання. Необхідно усвідомлення пріоритетності підтримки названих інститутів; це має знайти відображення у переважному фінансування установ: зміцнення їх матеріальної бази, нарощування технічного оснащення, підвищення привабливості та доступності для юного споживача книжково-журнальної продукції та користувача бібліотеки. 
Стимулювання читання неможливо без упорядкування інформаційно-книжкової середовища, складовоюресурсну базу дитячої та юнацької читання. Для діагностики стану цієї інфраструктури доцільно здійснити: 
-Моніторинг в області інститутів книжкової справи, орієнтованих на розвиток дитячо-юнацького читання: видавництв, книжкових магазинів, бібліотек.; 
-Оцінку таких найважливіших складових ресурсної бази дитячо-юнацького читання як бібліотечні фонди і асортимент книжкового ринку; 
-Визначення особливостей просування книги в названих інститутах. 
Це необхідно для виявлення проблемних областей, що вимагають впорядкування інфраструктури підтримки дитячо-юнацького читання з метою вирівнювання можливостей доступу до книжково-журнальної продукції, електронних інформаційних мереж на різних територіях. 
 


3.  Процеси обслуговування читачів у шкільних бібліотеках 
Прийнявши за аксіому існування міцної взаємозв'язку між запитами читачів і бібліотечними послугами, необхідно зазначити, що оскільки зміст запитів майже завжди різна, то і зміст послуг завжди має свою специфіку і ресурсну базу їх виконання. Протягом минулих десятиліть технологію бібліотечного обслуговування розглядали без зв'язку з результатом використання технологій-тобто без зв'язку конкретними послугами. 
В даний час технологічний процес обслуговування характеризується як послідовність дій бібліотекаря іколективу бібліотеки над предметом праці (запитом), спрямованих на надання читачеві певної послуги. 
Розрізняють технологічні процеси, результатом яких є послуги різних форм і технологічні процеси надання послуг однієї форми. Серед останніх теж зустрічаються відмінності. Наприклад виконання заявки за листком читацької вимоги або без нього, тобто при прийомі запиту в усній формі. 
Технологічні процеси складаються з певних елементів-дій і технологічних операцій, процедур (комплексних операцій), етапів. 
Наприклад, технологічний процес подання документа з підсобного фонду шкільної бібліотеки для роботи в читальному залі, має наступний вигляд: 
- Прийом запиту в усній формі; 
-Підбір документа у фонді та передача його в читальний зал; 
- Видача документів читачеві; 
-Прийом документа від читача і організація його тимчасового зберігання; 
-Передача документа до фонду, розстановка документа у фонді. 
Видача документа на абонементі від видачі в читальному залі відрізняється наступними операціями: стеження за строком користування документом, продовження терміну користування, прийом документа замість зіпсованих і втрачених, запис нових читачів. 
Специфічність технологічних процесів при виконанні різних форм послуг не виключає наявність спільних операцій і процедур в різних технологічних процесах. Незалежно від того, яке захід організовується, виставка або бібліотечний вечір, в технологічних процесах їх виконання обов'язкові такі елементи, як: 
-Визначення груп читачів, для яких необхідна послуга; 
-Планування заходи; 
-Визначення часу і місця його провидіння; 
-Розбирання сценарію і / або тематико-експозиційного плану; 
-Відбір документів; 
-Підготовка тексту; 
-Оформлення приміщення; 
-Організація тимчасових і / або постійних картотек. 
Технологічний процес виконання такої послуги, як виставка нових надходжень, будується наступним чином: 
- Виявлення та фіксація побажань користувачів (запитів), що свідчать про їх інтерес до певної теми; 
- Визначення відповідального виконавця за підготовку виставки; 
-Уточнення мети, аспекту теми, місця і часу проведення виставки у відповідності з особливостями (потребами; рівнем літературної підготовки та ін) користувачів, на яких орієнтована виставка; 
-Організація реклами (наприклад, оголошення), робота з документами (перегляд бібліографічних посібників, в тому числі, каталогів). 
-Обор документів згідно з цільовим і читацьким призначенням виставки, замовлення при необхідності документів по МБА, пошук у фонді, ознайомлення з кожним документом. Відбір документів для експонування, фіксація відібраних документів (наприклад, вторинних, в картотеці). 
- Збір оздоблювальних елементів, цитат; 
-Розробка тематико-експозиційного плану виставки; 
-Розміщення матеріалу на вітринах, стендах, столах та ін 
-Збір відгуків про виставки, анкетування; 
-Закриття виставки, повернення документів на зберігання або для видачі читачам; 
-Аналіз ефективності виставки. 
Представлений підхід до технології бібліотечного обслуговування дозволяє будувати алгоритми виконання кожної бібліотечної послуги за принципом набору елементів, що становлять весь технологічний цикл.Стандартизація окремих процедур і операцій істотно прискорює 
процес бібліотечного обслуговування. При автоматизації процесу обслуговування, при реалізації викладеного вище підходу доцільно створювати банки даних, наприклад «Користувачі бібліотеки», які б акумулювали інформацію про окремі читачів, читацьких групах, сформульованих за різними ознаками, про учнів школи та вчителів, ще не зверталися до бібліотеки. У базі можна відображати інформаційні потреби, інтереси читачів, робити позначки про динаміку їх читацького розвитку та придбанні бібліотечно-бібліографічних знань. 
База даних «Бібліотечні послуги» могла б носити довідковий характер, містити анотований перелік всіх видів послуг, алгоритми виконання кожної послуги, підсобні матеріали, які вже використовувалися або можуть використовуватися при виконанні тієї або іншої послуги. Крім того, у шкільній бібліотеці можливе ведення інтегрованого банку даних, охоплює багато процесів. 
Більшість шкільних бібліотек в даний час не комп'ютеризовані, і облік технологічних процесів здійснюється вручну, використовуючи обліково-технологічні документи. До числа таких документів належать листки читацьких вимог, читацькі та книжкові формуляри, картотеки реєстрації читачів, зошит обліку виконаних довідок, зошит обліку відмов і т. д. Оскільки трудомісткість ручної фіксації кожного елемента технологічного процесу обслуговування дуже велика, то шкільні бібліотеки за погодженням і в Відповідно до рекомендацій методичних служб (різного рівня-від районної до регіональної) вибирають набір обліково-технологічних документів, найбільш адекватно відображають їх діяльність, особливості організації обслуговування читачів. 
В даний час бібліотеки всіх типів, у тому числі і шкільні, відчувають необхідність активізувати свою діяльність з розробки масових і групових заходів, відповідних інформаційним потребам та інтересам читачів. Крім того,інноваційні процеси, що відбуваються в системі шкільної освіти, вимагають розробки нових видів інформаційної продукції, адресованої вчителям. Всі ці обставини стимулюють творчу активність шкільних бібліотекарів, і їх кращі розробки стають надбанням не який-небудь однієї школи, а всього професійного співтовариства.
Висновок 
        Підхід - ось що є основним чинником, що впливає на стан бібліотеки в школі, її роль і місце в ній. Мається на увазі підхід і керівництва, і вчителів, які користуються шкільною бібліотекою (або не користуються, що теж трапляється), і, головне самих учнів. Наприклад, підхід проявляється в тому, що школа бачить призначення своєї бібліотеки в навчанні учнів користуванню бібліотеками, в оволодінні бібліотечної культурою. Або ж бібліотека розглядається як інформаційна установа для всієї школи, що діє в рамках навчального плану. 
             Кожна бібліотека унікальна-це очевидно на рівні простого спостереження. Великі бібліотеки мають у своєму розпорядженні величезними фондами, вражаючою архітектурою і складними засобами пошуку, але їх недолік в обмеженнях, що стосуються користування фондами, в довгих чергах читачів і т. п. У публічних бібліотеках книг менше, але вони більш доступні і доповнюються відеоматеріалами, аудіокасетами і т. д. Бібліотеки коледжів і шкіл у всіх відносинах скромніше, вони формують більш специфічні фонди, оскільки орієнтовані на конкретні навчальні програми, зазвичай гірше забезпечені сучасними технічними засобами. 
Представляється, що для шкільної бібліотеки краще мати гостинну атмосферу, ніж вишуканий інтер'єр і багату «начинку». Вона повинна бути місцем, де учням просто приємно займатися. Саме таким чином,  шкільна бібліотека краще виконає свою найбільш очевидну функцію: інформаційне забезпечення навчальної програми, залучення учнів до активної читання, прищеплення їм читацької незалежності, розвиток у них грамотності і мовних навичок, допомога в пошуку і оцінці особистих і суспільних цінностей зафіксованих у книгах. 
    Хороші навички читання корисні й необхідні для успішної кар'єри. Але в століття інформації тільки цього не достатньо, потрібні складні навички обробки інформації. У навчальних цілях доводиться розробляти стратегії інформаційного пошуку, і саме шкільна бібліотека займає тут центральне місце. Десять років тому опублікованозвіт передбачив цю потребу в інформаційних навичках. Один з його висновків говорив, що в школах, які визнали цю нову необхідність, бібліотеки стали складовою частиною викладання і навчання. 
        Якщо такий підхід школи до своєї бібліотеці, вона може наблизитися до ідеалу середовища навчання. У центрі нового підходу варто бібліотека, яка поступово стає центральним ресурсом школи, оскільки обслуговує персонал відповідно до навчальної програми, заохочує учнів до оволодіння навичками читання і, таким чином приносить користь всій школі. 
        Успіх бібліотек визначається ставленням бібліотекаря до читачів, 
як реальним користувачам, але не тільки. Школярі повинні відчувати себе як би власниками бібліотеки. Вони можуть брати участь в управлінні, представляти її у зовнішньому середовищі, брати участь у відборі та придбанні матеріалів і т. д. 
Ідеальна бібліотека не повинна бути ізольована, вона повинна розташовуватися в престижному місці і бути як можна більш доступною персоналу і учням. 
Якщо позитивні результати створюються швидше підходом, ніж грошима, то слід гарненько задуматися над тим, якою є роль бібліотечної політики і концепцій розвитку бібліотек. При цьому цілком очевидно, що внесок в життя учнів-це, безумовно, перше завдання шкіл і бібліотек. 
            Виходячи з реалізованої мети ми зробимо наступні висновки. У 21 столітті дуже важко відволікти дітей від всепоглинаючих інноваційних технологій і залучити в сховище книг. Бібліотекарі, вчителі розуміють труднощі залучення сучасних дітей до читання і б'ють тривогу. Тому в нашій роботі дуже важливо пов'язати бібліотечну діяльність з педагогічною, проявити майстерність педагога, щоб відкрити дитині прекрасний світ книги, постаратися бути не просто людиною, що видає книги, а радником і наставником. Адже лише від нас залежить, яким буде наше майбутнє покоління. 
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