
В 12 км от г. Измаила находится Ларжанка. Найденные здесь осколок топора, бронзовая статуэтка, древнегреческая керамика, молдавские монеты 1772 – 1775 гг., русские монеты 1770 г. и более позднего периода, свидетельствуют о том, что место, на котором расположена Ларжанка, пустынным никогда не было. Теперешнее же село основано сравнительно недавно. У умершего несколько лет назад жителя села Ларжанка Митаки Прокопия Семёновича имелся документ, что в 1837 году вдова генерал-лейтенанта Сандерса Мария Сандерс, продала за 3000 рублей ассигнациями Василию Татаринову, Василию Семёновичу Кожокару, Санду Васильевичу Крудову, Антону Лунгу, Ивану Павлу, Стойке Бырке, Константину Харитонову, Янку Догару, Семёну Негруце, Фёдору Негруце, Степану Петеу, Семёну Скицану, Василию Маргаринто, Дмитрию Тилияну, Спиридону Назарьевичу, Георгиу Митаки 120 десятин пахотной земли и виноградника, а также плавневого (заливаемого водой во время паводков) места на окраине Измаильского предместья Кугурлуй (нынешней Ларжанки) около реки Репиды.

Как указано в документе (акте купли-продажи № 785 от 9 октября 
1875 г.) этот участок земли был ранее приобретен генерал-лейтенантом, комендантом крепости Измаил Сандерсом, частично в 1814 г. купленный у некой Марии Кюри и частично в 1829 г. у подпоручика Могилки.
 На купленном месте вышеуказанные лица поселились в соответствии с планом села, утвержденным Бессарабским областным гражданским уездом 10 апреля 1838 года, поэтому эту дату следует считать годом основания Ларжанки. 
Первые жители были молдаване с берегов Ларги, которые сначала поселились в городе, а затем, основав новое село, назвали его Ларжанка («Ларга» - по-молдавски означает «широкая», «Ларжанка» от «Ларги», т. е. «широконькая») Так село называется до сих пор. Фамилия Скицан, Бырка, Негруца, Догару и др. сейчас в Ларжанке очень распространены, в окрестных селах они не встречаются или встречаются сравнительно редко.

Некоторые фамилии дожили до наших дней в несколько измененном виде, например: Татару (вместо Татаринов), Назаренко (вместо Назаревич), Килиян (вместо Тилиян).

Постоянно население Ларжанки увеличивалось за счет новых поселенцев. В отличие от первых поселенцев, которые были в основном, молдаване, это были украинцы, бежавшие на «свободные земли» - окраины Российской империи от крепостной неволи (Бондаренко, Касьяненко, Михальченко, Подопригор, Черногор и др.)

Кроме украинцев, здесь поселились русские, болгары, гагаузы,  греческие семьи (Караяни, Митаки, Патрики). Потомки первых поселенцев молдаван и сейчас заселяют в большинстве случаев улицу Измаильскую и низ улицы Советской, т. е. землю, когда-то купленную у вдовы генерал-лейтенанта Сандерса в 1834 г., которую старожилы до сих пор называют «молдавской дачей». Остальную часть села заселяют остальные национальности. Впрочем, с течением времени русские, украинцы и молдаване перемешались между собой, сколь-нибудь четкой территориальной разницы нет.

После неудачной для России Крымской войны по Парижскому мирному договору 1856 г. Измаил отошел к Молдавии, находившейся под игом турок, и вновь возвращен России после взятия его русскими войсками 13 апреля 1877г. Документальных данных, охватывающих этот период, к сожалению почти нет. В 1873 г. Бессарабская область была преобразована в Бессарабскую губернию. До Октябрьской социалистической революции Ларжанка считалась предместьем г. Измаила и подчинялась Измаильской городской управе.

В 1879 г. 14 декабря на окраине села на земельном участке Михаила Чайковского было основано начальное народное училище. Ранее на этом месте стояла ветреная мельница, и ее хозяину Чайковскому был выделен другой участок земли для перенесения мельницы.

Открытие училища было разрешено без всяких затруднений на таких условиях: земское собрание избрало, а училищный совет утверждал попечителя, который принимал на себя помещение, ремонт его, отопление и освещение, классные принадлежности и учебные пособия и получал право избрания учащихся лиц; а земство принимало на себя жалования законоучителю и учителю или учительнице. Крестьяне, не участвуя в расходах школы, не имели право на отчет о ее содержании и деятельности.

Первым учителем этого училища стал Василий Данилович Стоян. В Измаильском архиве сохранилось прошение первого учителя городской управе, в котором он просит выделить для своих учеников учебники и наглядные пособия: «Родное слово», ч.1 - 40 экземпляров, «Родное слово» ч.2 - 20 экземпляров,  арифметический  ящик -1   экземпляр,  шведские счеты -1, весы с гирями -1, меры жидких тел - 1. Исходя из этого документа, можно предположить, что ученики училища получали знания по математике, физике, изучали грамоту, учились читать.

Практический курс русской грамматики, имеющий ввиду не только орфографическую, но и формальную цель, развития сознательного отношения к языку, являлся основным предметом. Ученики упражнялись в сочинении, т. е. в толковом и складном изложении своих знаний, мыслей, чувств и желаний. При этом задачей преподавателей было, конечно, не красивое литературное изложение, даже не грамматическая правильность, и такое изложение, которое принято всякому неглупому читателю или слушателю, которое достаточно ясно передает именно то, что хочет сказать сочинитель.

Душат детей скучной и бесполезной диктовкой, не привлекая ни к книге, ни к учению вообще. Об упражнении в сочинении – и  речи не было, диктовка, чуть ли не единственное письменное упражнение в родном языке, которое практикуется в наших народных школах. Вся беда в том, что официальные руководители, а за ними и учителя, им подчиняемые, готовят учеников не к жизни, а к экзамену; на экзамене же требуется именно эта «диктовочная» грамотность, эта диктовочная, орфографическая   муштровка,   и   вовсе   не   требуется   -   ни умственное развитие, ни реальные знания, пригодные для жизни, ни умение письменно и устно владеть языком для выражения своих знаний, мыслей и чувств. У нас, кажется, вовсе и не желают, чтобы у детей народа были действительные знания, а тем паче — свои собственные мысли, чувства и желания. Выражения же обязательных, непродуманных и не прочувствованных мыслей, чувств и желаний, конечно, не нуждаются в свободном и самостоятельном пользовании языком: их прекрасно выражают готовыми и заученными фразами, вроде той бессмысленной словесности, которую думают в русской армии солдат – таким запомнили обучение в школе учащиеся тех лет. 

Здание  первой школы в селе, с некоторыми достройками, сохранилось и до сих пор находятся в эксплуатации. Наиболее старая его часть состоит из трех комнат, в двух из которых жил первый учитель, а в третьей занимались дети. 
Учеников в школе было мало. Так, из отчета учителя городской управе явствует, что с 1 октября 1882 г. по 1 января 1883 г. в Ларжанское народное училище поступило два ученика, выбыло 9 учеников, всего обучалось 32 ученика, из них 1 девочка. Такое количество учеников в школе было обусловлено бедностью населения, а в некоторых случаях нежелание родителей обучать детей грамоте, так как на их плечи возлагали большой объем домашней работы на градыне (земельном участке). Наиболее тяжелыми для учеников  были  холодные времена года (осень, зима), т. к. многие из них не имели теплой одежды и обуви, это приводило к длительным пропускам училища и большим проблемам в занятиях. Но, несмотря на все невзгоды, население Ларжанки постоянно заботилось о школе и всеми силами поддерживали ее состояние.
Нелегкой была и жизнь первого учителя Василия Ивановича Стояна. О его бедственном положении свидетельствуют неоднократные прошения к городской управе. Так, например, 2 февраля 1881 г. учитель В. Д. Стоян, ссылаясь на статью 86 инструкции народных училищ, просил управу платить ему за преподавание пения, а также расходы на освещение. Управа отказала ему в этом. Немного спустя измаильский инспектор народных училищ просит городскую управу выдать Стояну 100 рублей за преподавание пения. Управа снова ответила отказом.
В этом же году В. Д. Стоян пишет жалобу городскому голове, Тульчианову, на отсутствие сторожа в школе, прислуги и хозяйственных принадлежностей. Жители села не оставляли учителя в беде, всеми силами оказывали ему помощь, не раз просили городскую управу о помощи В. Д. Стояну. Так, согласно архивному документу, 5 апреля группа жителей (Михаил Чайковский, Михаил Гончаренко и др.), просят управу выделить учителю вознаграждение за добросовестную работу. Но ответа на это прошение в документах не сохранилось, очевидно, его и не было.

Вместе со Стояном в Измаильском приходском училище в предместье Ларжанка работали с 20 декабря 1882 г. почетный блюститель Иоаким Константинович Константинов, а с 10 апреля 1883 г. почетный законоучитель, священник Иван Иванович Кириллов. Иоаким Константинович Константинов закончил духовную семинарию в Кишиневе на работу в училище пришел в возрасте 47 лет, был награжден серебряной медалью на Станиславской ленте за образцовый труд.
Законоучителем работал священник Иван Иванович Кириллов, который закончил Ясскую  духовную семинарию, и находился в этой  должности с 10 апреля 1883 г, в возрасте 28 лет. Состоял на государственном содержании и получал заработную плату в размере 120 рублей. В 1885 г. на работу в  приходское училище предместья Ларжанка приходит учитель Евгений Лукич Балковой. В возрасте 25 лет он получал жалование в размере 500 рублей. По данным архива ежегодно из земских, городских и общественных сумм на Измаильское приходское училище предместья Ларжанка отпускалось 1000 рублей.

В конце ХІХ века, Украина, а вместе с ней и Бессарабская губерния входят в состав России. Народное образование не самое распространенное   в   доме   Романовых,   тем   более   не   самая    наболевшая для них тема. Школы существуют лишь при церквях - церковно-приходские, с обязательным предметом изучения – богословием. Начинают строиться и работать народные училища, одно из которых работало в с. Ларжанка.

По архивным данным в ведомостях о церкви за 1900 г. упоминается о работе в Ларжанке городского одноклассного училища. А ведомости о церкви за 1913 г. говорят, что в это время в Ларжанке действует церковно-приходская школа и воскресная школа для взрослых.

Первая мировая война 1914-1918 гг. и последовавшая затем румынская оккупация еще более ухудшила положение Ларжанки. В этот период в Ларжанке работало Ларжанское народное училище. Оно было одноклассным и смешанным по полу учащихся, т. е. учились и мальчики и девочки. По продолжительности курса училище было 4-ех годичным. Число учебных дней - 177. Располагалось оно в собственном помещении. Размер училищной усадьбы равнялся 3600 квадратных саженей. Работали в нём 1 учитель и 1 учительница. Преподаватель дополнительных предметов также был один. Из основных предметов также был Закон Божий, преподавал его законоучитель. 
На 20 декабря 1915 г. в училище насчитывалось 58 учеников и 3 ученицы. До окончания курса весной 1916 г. выбыло 10 учеников. Окончили курс весной 1916 г. 4 ученика и 2 ученицы. Из учащихся 1915-1916 гг. явилось вновь в школу осенью 1916 года 58 учеников и 19 учениц. Из них вновь приняты осенью 1916 г. 20 учеников и 10 учениц. Отказано было в приеме осенью 1916 по тесноте помещения 20 ученикам. Осенью 1916 выбыли 1 ученик и 1 ученица, оставались на 1 января 1917 г. в первом классе 47 учеников и 28 учениц. 
Учащиеся в первых классах были в отделениях: в I - 50, II - 35, III - 20, а в IV отделении не было. Из учеников в возрасте менее 8 лет было 50 человек, от 8 -11 лет -80 человек, от 12 и более лет - 10 человек. Из учащихся живших от училища на расстоянии менее 1 версты - 81 человек, 1-3 версты - 24 человека. В 1916 г. на училище было израсходовано  из  средств   казны   1400   рублей,   из  местных источников - 500 рублей. Бедственное положение семей не давало возможности детям обучаться в народном училище, они обходились начальной грамотой.
В годы І мировой войны сокращалось количество учителей, которых призывали в действующую армию или ополчение.
В январе 1918 г. Румыния, воспользовавшись поддержкой Антанты, захватила Бессарабию, а в декабре 1918 г. присоединение Бессарабии к Румынскому королевству было утверждено румынским парламентом. Новая политическая тенденция тут же отразилась на системе народного образования. Началась политика всеобщей румынизации. Спектр изучаемых предметов значительно расширился: в программу входило обучение закону Божьему, румынскому языку, истории Румынии. Все эти дисциплины были обязательными. В 1925 г. в Румынских школах, в том числе и в Ларжанской, была введена новая система оценок - 10 - бальная, на замену существовавшей ранее 5 - бальной.                                

Учебный год начинался 16 сентября, заканчивался 14 июня и при этом делился на 3 четверти. Школой руководил директор, а ее финансированием занимались попечительные советы. К слову обучение в румынской системе образования стало дороже, чем в школах царской России. В румынской школе поощрялась «палочная» система, и рукоприкладство со стороны учителей было делом привычным. Из работающих учителей старожилы помнят: Паламарчук Афанасия, Паламарчук Александру Лазарьевну, Груздову Надежду Ивановну, Манойлова Анатолия Михайловича.
После присоединения Бессарабии к Румынскому королевству национальный состав учащихся изменился: в школе появилось много румынских детей из приезжих семей - как правило, это были дети представителей власти, чиновников и купцов. Общение на русском языке было запрещено.                                 

28 сентября 1939 г. между СССР и Германией был заключен «Договор о дружбе и государственной границе». Он установил сферы влияния.

Правительство Германии давало согласие на присоединение к СССР польской части Западной Украины, Западной Белоруссии, Литвы, Латвии и Эстонии. 
В июне 1940 г. правительство СССР согласно договору, заставило Румынию вывести свои войска из Бессарабии. Не имея поддержки от Германии, правительство Румынии отдало приказ своим войскам оставить указанные в ультиматуме территории. На них была установлена советская власть.

Законодательное закрепление новых территорий в составе Советского Союза произошло через образование новой союзной республики – Молдавской  СССР и раздела территории Бессарабии между Молдавской и Украинской ССР. Буджак стал частью Украины. Здесь была сформирована Аккерманская область, которая включала основную часть Аккерманского и Измаильского уездов. К концу 1940 года область была преобразована в Измаильскую область. Это привело к некоторым позитивным изменениям в образовании. 
Было введено бесплатное обучение. Ликвидировалась безработица среди взрослого населения. Начальное образование было   обязательным.   Всеобщая   украинизация   предвоенного периода не затронула Ларжанскую школу. 

Учитывая многонациональный состав новых  территорий,  обучение в школе велось как на украинском, так и на языке национальных меньшинств. В 1940 году основной частью населения оставались молдаване, но русификаторская политика советской власти взяла в Ларжанке верх: обучение в местной школе проводилось на русском языке. 
Из рассказа Черой Прасковьи Игнатьевны 1930 г. рождения, проживающей в с. Ларжанка по ул. Измаильской 50: «В первый класс поступала три раза. Из-за бедности семьи родители не могли собрать меня в школу. Большой проблемой была обувь в холодное время года. В школу пошла в 9 лет. Родителей заставили заплатить штраф за то, что я не учусь в школе. Преподавание велось на русском языке. Это был 1939 г. С приходом поздней осени, посещение школы пришлось прекратить по уже указанным причинам. 
Вскоре началась вторая мировая война. Наши территории вновь оккупировали румыны. Они не признали образование, полученное в русской школе, и вынудили всех снова идти в первый класс уже румынской школы. Преподавание велось на румынском языке. Учебный день начинался с проверки опрятности учебников. Заставляли ставить руки на парты и проверяли их чистоту, за неповиновение били плетью по пальцам. Так мы проучились до тех пор, пока войска Красной Армии в августе 1944 г. не освободили наш край от захватчиков. 
С приходом советской власти преподавание в школе перешло на русский язык. Но здесь стала проблема: большая часть населения либо не знала, либо знала недостаточно русский язык. После окончания румынской оккупации меня вновь зачислили, теперь уже, во второй класс русской школы. Закончила я 5 классов, на этом образование мое закончилось. Первой учительницей была Паламарчук Александра Лазаревна».

В 1944 г. после возвращения Измаилыцины в СССР, школа в Ларжанке стала 7-летней. Первым директором школы был назначен Паламарчук Афанасий Васильевич. Его жена Александра Лазаревна работала в начальной школе. В 1946-1949 гг. директором школы работал Плужников Николай Петрович. Его заменила Склярова Елена Васильевна.

 В  1944 г. на работу в Ларжанскую школу пришел Деомидов Валерий Сергеевич. Человек прекрасной души и доброго сердца. До 1957 г. он работал учителем истории. В 1957 г. он стал директором школы и находился на этом посту, отдавая силы любимой работе и сердце детям, до 1984 г. При его непосредственном участии в 1967 г. была построена школа по улице Советской, в здание которой  занимались учащиеся 5 - 9 классов.

Послевоенные годы были голодными и холодными. Весной-летом 1946 года 16 областей Украины поразила засуха. В нашем крае погибло много посевов. Засуха обострила и проблему кормов. Плановые задания хлебозаготовок вместо уменьшения были увеличены, изымали даже семенной фонд в хозяйствах. За границу хлеб вывозился, а свой народ голодал. 

В Ларжанке при школе детям выдавали горячие обеды, но число обучающихся сократилось, дети не имели сил посещать школу. Во многих семьях дети росли без отцов, они погибли на фронтах Великой Отечественной войны. Их воспитывали матери-солдатки. Несмотря на тяжелые условия, дети тянулись к знаниям.
В Ларжанской школе была создана пионерская организация имени героини «Молодой гвардии» Ульяны Громовой, а впоследствии ей присвоили имя знаменитого советского лётчика В. Чкалова.
Вместе с Валерием Сергеевичем в Ларжанку приехала и его жена Деомидова Анна Григорьевна, учитель русского языка и литературы. В школе  работала преподавателем русского  языка  и  литературы  их дочь Деомидова Людмила Валерьевна.    Так   была   заложена   династия   Деомидовых   в  Ларжанской школе. 
После войны по распределению в наше село приехали Светная Лидия Ефимовна, Галущенко Вера Андреевна, Павленко Анна Александровна, Краснобаева Софья Никитична, Колесниченко Мария Ивановна, Патрики Евгения Петровна, Лужина Галина Наумовна проработав учителями начальных классов до ухода на заслуженный отдых. В начальной  школе работали также Никиштина Неля Григорьевна, Виноградова Лариса Артёмовна, Солыга Мария Ивановна, Хаджи Раиса Петровна, Коваленко Валентина Григорьевна, Литвинова Людмила Петровна.

 Географию в школе читала Стульникова Мария Трофимовна, русский язык и литературу Чеховец Зоя Константиновна, Литвиненко Ефросиния Григорьевна,  математику читали Шмилевич Раиса Семёновна, Дима Виктория Павловна, Пироженко Людмила Ивановна, Хмызенко Елена Васильевна и Константинова Мария Акимовна, украинский   язык   Гончарук   Матрена   Кирилловна,   трудовое обучение вели Митаки Петр Дмитриевич и Кириянаки Евгений Михайлович.   Иностранным языком обучения в 50-начале 60 годов  был немецкий язык. Его преподавала Ицексон Сара Яковлевна. Физкультуру вёл в школе Юрченко Иван Свиридович.                           
В декабре 1958 г. в СССР был принят закон «Об усилении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии народного образования в СССР». В апреле 1959 года соответственный закон был принят в Украине. В соответствии с законом Ларжанская школа стала 8-летней. В школе было введено производственное обучение, часть занятий проводилось на предприятиях – в  колхозах. В школах по-прежнему действовала пионерская и комсомольская организации, пионеры школы занимались опытнической работой на школьном участке, разводили кролей на школьной кролеферме, выращивали цветы в школьной оранжерее. 
В 60 г. при школе была открыта вечерняя школа, которую окончила большая часть молодежи села. Первые выпускники вечерней школы продолжили обучение в средних и высших учебных заведениях страны, стали хорошими специалистами. Многие выпускники 8-летней школы получили среднее образование в Новонекрасовской средней школе, школах города Измаила. 
Ларжанская 8-летняя школа в 60 г. была одной из школ передового опыта в Измаильском районе. Успеваемость учеников составляла 98% (обучались на 4 – 5 балла). В школе хорошо была поставлена методическая работа. Ларжанская школа работала в одну смену, имела две мастерские, школьные теплицы, пришкольный исследовательский участок в 2 гектара. Отдел народного образования представил Деомидова В. С. к награждению значком «Отличник народного образования» в 1960 г.

         В. С. Деомидов проработал в должности директора до 1984 г. Его заменила в должности директора Константинова Мария Акимовна. Она творчески подходила к подбору кадров. Большую помощь оказывала начинающим педагогам. С уважением относилась к старшему поколению. Широко пропагандировала новинки передового опыта. Ей была присуща порядочность и высокая ответственность. В 1989 г. Мария Акимовна ушла на заслуженный отдых, а директором стал Арешкин Александр Сергеевич, который и сейчас является директором школы.

В 2004 году школа получила статус средней общеобразовательной школы.


С 1946 года по настоящее время Ларжанскую школу окончило более 1930 учащихся. Гордостью нашей школы являются её выпускники. На «отлично» школу закончили: Скицан В.М., Терещенко М.М. в 1955 году, Подопригор П.Л,  Дима Е.А. и Попеску М.Г в 1956 году, Деомидова Л.В. и Скицан И.Г. в 1961 году, Краснобаев В.И. в 1963 году, Савченко А.А., Тирон В.С., Белицкий А.Ст.. в 1965 году; Макаров Ф.Ф. в 1966 году, Черой Л.И., Чумаченко Н. Д.., Михальченко А.П., Нейку Г.Н. в 1967, Бондаренко О.Ф. в 1979 году; Попеску Г.М. в 1981 году, Колесниченко Н.Н. в 1995 году, Каливова А.Д. в 1997 году, Хмельниченко Н.П. и Бырка М. А. в 2001 году.


В Ларжанской школе работают её бывшие ученики:

1. Колодеева Елена Ивановна – учителем математики;

2. Бырка Нина Ильинична – завучем школы, учителем украинского языка и литературы;

3. Рудакова Светлана Андреевна – учителями истории;

4. Краснобаева Ирина Николаевна, Тирон Надежда Васильевна – учителями начальных классов;

5. Хмельниченко Екатерина Васильевна и Димитриева Инна Андреевна – учителями русского языка и литературы; 
6. Килиян Татьяна Ильинична – учителем украинского языка;
7. Денисова Наталья Викторовна – учителем английского языка;

8. Топалова Виктория Сергеевна – учителем физкультуры;

9. Арешкина Наталья Акимовна – библиотекарем школы.

Отличниками народного образования в школе являются: Арешкин Александр Сергеевич.

Учителя-методисты: Тирон Надежда Васильевна.

Учителя высшей категории: Бырка Нина Ильинична, Лапшина Наталья Григорьевна, Куля Мария Васильевна, Рудакова Светлана Андреевна, Макарова Ольга Андреевна.

Старшие учителя: Арешкин Александр Сергеевич. 

Славу Ларжанской школы создают её ученики, которые трудятся на благо  государства Украина.

