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Анкета досліджуваного об’єкту.

Церква Святого Михайла Воєводи  розташована у селі Ларжанка Ізмаїльського району Одеської області. 
Підпорядкована Ізмаїльській православній єпархії Одеського патріархату Української Автокефальної православної церкви. 

Церква  була зруйнована, але нині – відроджується.
Теперешнее село основано, сравнительно недавно. У умершего несколько лет тому назад жителя Ларжанки Митаки Прокофия Семёновича имелся документ, что в 1831 г. вдова генерала-лейтенанта Сандерса, Мария Игнатьевна Сандерс, продала за 3000 рублей ассигнациями Василию Татаринову, Василию Семёновичу Кожакору, Георгию Митаки, Василию Онике, Санду Васильевичу Крудову, Антону Лунгу, Ивану Павлу, Стойке Бырке, Константину Харитову, Янку Догару, Семёну Негруце, Фёдору Негруце, Степану Петеу, Василию Маргаринто, Дмитрию Тилияну и Спиридону Назаревичу 120 десятин пахотной земли и виноградника, а также плавневого (заливаемого водой во время наводов, места, на окраине Измаильского предместья Кугурлуй), (нынешней Матроски, около речки Репиды).

     Как указано в акте купли-продажи №785 от 9 октября 1837 г. этот участок земли был ранее приобретен генерал-лейтенантом Сандерсом частично в 1814 году у некой Марии Кюрие и частично в 1829 году у подпоручика Могилки. На купленном месте вышеуказанные лица поселились в соответствии плана села, утверждённым Бессарабским областным гражданским судом 10 апреля 1838 года. Поэтому эту дату следует считать годом основания Ларжанки. 

     Первые жители были молдаване с берегов Ларги, которые сначала поселились в городе, а затем, основав новое село, назвали его Ларжанкой («Ларга» - по-молдавски означает «широкая», «Ларжанка» - уменьшительное от «Ларги», т.е. «широконькая» или «широконькая», малоупотребляемое в русском языке слово). Так село называется и до сих пор.

     В 1866 г. (по Ведомостям Измаильского архива) в селе Ларжанка была построена церковь Святого Михаила Воеводы самими жителями села. Каждая семья обязана была отработать на строительстве церкви. Село тогда состояло из 120 дворов. Здание было построено из камня-ракушняка. Верхняя часть украшалась звонницей, а крыша покрыта жестью. Церковь была огорожена кирпичным забором и имела в распоряжении 18 га земель и 1,5 га огородов. Протоиереем церкви был назначен Александр Фетов, а дьяконом  - Григорий Киртоке. В1882 г. церковь владела 99 десятинами земли. В 1886 году был пристроен дом для священника, а в 1914- для дьякона и подсобных работников церкви.
    Храм был не только духовным, но и образовательным центром села.  В церковных ведомостях  1910 г. упоминается о работе в Ларжанке городского однокласного училища. А ведомости о церкви за 1913 г. говорят, что в это время в Ларжанке действует церковно-приходская школа и воскресная школа для взрослых.
     В Измаильском музее Придунавья есть часть царской благодарности Александра III жителям села Ларжанки за собранные деньги на установление иконостаса.
В период румынской оккупации церковь не прекращала своей деятельности, но была подчинена румынской епархии. В Церквоведе от 8.11.1922 года было упомянуто, что церкви положено: дьяк и священник. Зарплата дьякона составляла 3000 лей, а доход церкви – 7000 лей. Распорядителем церковных доходов был назначен староста Кондрат Ион Турченко.
     В начале 60-х годов ХХ века службы запретили, здание церкви использовалось как складские помещения. Церковь была закрыта в 1969 г. по решению облисполкома, т.к. Священный синод русской православной церкви по предложению правительства СССР утвердил специальное решение, согласно которому культурное помещение могло быть уничтожено, если оно подлежало сносу вследствие реконструкции населённого пункта, или через плохое состояние. В 1967 г. на церковном дворе  было построено здание 8-летней школы. В 1983 г. церковное здание было разрушено. Из района была направлена бригада робочих и два  трактора. Был обычный рабочий  день и многие жители находились на работе. Только двое руководителей партийной ячейки села принимали участие в разрушении.  Вскоре  они, серьёзно заболев, умерли. 
Остатки кирпича разобрали по домам для хозяйственных построек, но и они прослужили недолго. Церковные колокола, славившиеся на всю область своим перезвоном, увезли на переплавку. А самые тяжёлые из них – применили в колхозе для оповещения о начале работ. Где они сейчас – никто не знает. Очевидцы событий рассказывают, что после разрушения, на месте храма очень долго стояло облако пыли  огненно-красного цвета.
С провозглашением независимости Украины и закреплением  свободы  вероисповеданий Конституцией Украины стало возможным возрождение церкви и в нашем селе.  В 1998 году Владыка митрополит Агафангел провел литургию в селе Ларжанка на месте разрушенного храма. До 2007 года. В селе не было постоянного священника. Из-за отсутствия церкви и условий проживания, приезжие священнослужители переводились в другие приходы.

В  2007 году Отец Сергий (в миру Сергей Максимов) и его семья поселяется в Ларжанке. 3 декабря 2007 года он проводит первую службу в своём приходе.


Священник столкнулся с теми же проблемами, что и его предшественники, но это его не остановило.  Его семья проживала в съёмном жилье. После продажи этого дома хозяевами, Максимовым пришлось переехать в дом, ранее принадлежащий школе. Половину старого помещения отведено для семьи, а вторую – для проведения богослужений. Главной целью священника является восстановление храма. Прежде всего он начал с оформления проэктной документации. Отец Сергий, проанализировав ранее разработанный проект, пришёл к выводу что он требует больших затрат и предполагает большой приход.  Поэтому в 2007 году был утверждён новый проект.  Фундамент  старой церкви при оценке комиссии признали непригодным для дальнейшего восстановления церкви.
В 2009 году митрополит Агафангел  освятил фундамент и сделал закладку первого кирпича будущей церкви.

Строительство церкви осуществляется за счёт добровольных пожертвований жителей села. Народный депутат Дубовой пожертвовал кирпич для строительства. Жители села Скицан Сергей и Чайковский Юрий принимают участие в строительстве. Во время установки купола храма все присутствующие стали свидетелями чудесного знамения. Когда установка купола была почти завершена, на небе возникло облако в виде молящегося ангела. Матушка Ольга успела  запечатлеть  это событие.
